

Written by

Friday, 14 August 2009 19:35 - Last Updated Saturday, 29 August 2009 06:29

ஊழல் கறையாகக் கட்டிக் கொண்ட சி.பி.எம். கட்சி, இப்போது "ஊழலுக்கு உடந்தையாக இரு! இல்லையேல் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்!" என்று தனது கட்சி யினரையே மிரட்டத் தொடங்கி விட்டது.

கரேள முதல்வரும், கரேள மாநில சி.பி.எம். கட்சி நிறுவனர்களில் ஒருவரும், மத்த தலைவருமான அச்சுதானந்தனை அரசியல் தலைமைக் குழு (பொலிட்பீரோ) விலிருந்து நீக்கியதன் மூலம் இப்பகுதியில் கடுமையான செயல்படுத்தவும் கிளம்பி விட்டது.

கரேளத்தில் சி.பி.எம். முதல்வர் அச்சுதானந்தனை தலைமையிலான கோஷ்டியும், அக்கட்சியின் மாநிலச் செயலாளரான பினாரயி விஜயன் தலைமையிலான கோஷ்டியும் பதவிக் காகவும், சி.பி.எம். கட்சியின் பல நூறு கோடி ரூபாய் மதிப்புடைய சொத்துக்களை அனுபவிக்கும் அதிகாரத்துக்காகவும் தீராத நாய் சண்டையில் ஈடுபட்டு வருகின்றன. இந்நிலையில், பினாரயி விஜயன் மீதான லாவலின் ஊழல் விவகாரம் வீதிக்கு வந்து நாறத் தொடங்கியதும், இந்த கோஷ்டி மோதல் உக்கிரமடைந்தது.

அதென்ன லாவலின் ஊழல்? கரேளாவில் 1996 முதல் 2001 வரை சி.பி.எம். முதல்வர் ஈ.கே. நாயனார் தலைமையிலான "இடது முன்னணி" ஆட்சியில், பினாரயி விஜயன் மின்துறை அமைச்சராக இருந்தபோது, கனடா நாட்டைச் சேர்ந்த எஸ்.என்.சி. லாவலின் என்ற நிறுவனத்துடன் மீண்டும் நீர்மின் திட்டங்களின் சீரமைத்து நவீனப்படுத்துவதற்கான ஒப்பந்தம் போட்டார். இதில் ரூ. 390 கோடி ஊழல் நடந்துள்ளதாகக் காங்கிரஸ் கட்சியினர் குற்றம் சாட்டினர். 2001 முதல் 2006 வரையிலான காங்கிரஸ் கட்டணிக் ஆட்சிக் காலத்தில் அப்போதைய காங்கிரஸ் முதல்வரான உமமன் சாண்டி, இந்த ஊழலை மறைப்புவதற்காக (சி.பி.ஐ.) விசாரிக்கக் கோரி நடவடிக்கை எடுத்தார். மிகத் தாமதமாக மறைப்புவதற்காக இப்போதுதான் பினாரயி விஜயன் மீது குற்றப் பத்திரிகை தாக்கல் செய்துள்ளது. ஆனால், இப்போது காங்கிரஸ் கட்டணிக் குப்பதிலாக, இடது முன்னணி ஆட்சியில் உள்ளது. (பார்க்க: பதிய ஜனநாயகம், மார்ச் 2009).

நடந்து முடிந்த நாடாளுமன்றத் தரே தலின் போது எதிர்க் கட்சியான காங்கிரசு, லாவலின் ஊழல் விவகாரத் தை முன்னிறுத் தி போலி கம் யுனிஸ்டுகளுக் கு எதிராகப் பிரச சாரம் செய் தது. மறுபுறம் , அச்சு கோஷ்டி பினாரயி விஜயனின் ஊழலை அம் பலப் படுத் தி வந்ததோடும் , தரே தலின் போது உள் குத்து வலையிலும் இறங் கியது. ஏறக் கனவடே மறுகாலனியாக் கக் கொள் கைகளை விசுவாசமாகச் செயல் படுத் தி மக் கள் நலத் திட்டங் களைப் புறக் கணித் து வந்ததால் , "இடது முன்னணி' ஆட்சியின் மீ து கரேள மக் கள் அதிருப் தியடநத் திருந் தனர் . இதோடும் லாவலின் ஊழல் விவகாரமும் அம் பலப் பட்டதால் மக் களிமிருந் து தனிமைப் பட்டும் போன சி.பி.எம் . கட்டணி, நாடாளுமன்றத் தரே தலில் இதுவரை கண்டிராத் படுத் தோல் வியசைச் சந்தித் தது.

நாடாளுமன்றத் தரே தல் தோல் விக் கு சி.பி.எம் . கட்சிதான் காரணம் என்று வலிப் படயாகக் குற்றம் சாட் டுகிறார் , வலது கம் யுனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளரான பரதன் . சி.பி.எம் . கட்சியோ, கட்சிக் குள் நிலவும் கோஷ்டி சண்டைதான் தரே தல் தோல் விக் குக் காரணம் என்று கண்டும் பிடித் து, கோஷ்டி சண்டைக் கு முடிவூ கட் கடந்த ஜூலை 11 12 ததேிகளில் மத் திய கமிட்டி கட்டத் தைக் கட்டி, கோஷ்டிச் சண்டைக் கு ம் பலகாரணமான அச்சுதானத் தனை அரசியல் தலமைகைக் குழுவிலிருந் து நீக் குவதாக அறிவித் தது. அதசேமயம் , அவர் மாநில முதல் வராகத் தடொடர்ந் து நீப் பார் என்றும் அறிவித் தது. ஆனால் , ஊழல் குற்றம் சாட் டப் பட்ட டுள்ள பினாரயி விஜயன் மீ து எவ் வித நடவடிக் கையும் இல் லை; விசாரணையுமில் லை. இதன் ம் பலம் ஊழல் பெருச சாளிகள் சி.பி.எம் . கட்சியில்

Written by

Friday, 14 August 2009 19:35 - Last Updated Saturday, 29 August 2009 06:29

தலைவராகலாம் என்ற புதிய மரபை உருவாக்கியுள்ளது.

சி.பி.எம். கட்சியை கோடீ சுவரக் கட்சியாக மாற்றியமைத்து சாதனை படதைத் தவிர
என்பதால், ஊழலை மட்டிமறத்து பினாரயி விஜயனை சி.பி.எம். கட்சித் தலைமை வரிந்து
கட்பிக் கொண்டு ஆதரிக் கிறது. மலேமும், அரசாங்க சலுகைகள், சன்மானங்களைப்
பொறுக்கித் தின்பதிலும், ஊழலிலும் பிழைப்புவாதத்திலும் சீ ரழித்து ஏறத்தாழ எல்லா
மாவட்டக் கமிட்டிகளையும் அவர் தனது பிடியில் வைத்துக் கொண்டிருக்கிறார். அவர்
மீ து நடவடிக்கை எடுத்தால், கரேளாவில் சி.பி.எம் கட்சியே கலகலத்துப் போய் விடும்
என்பதால், கோஷ்டிச் சண்டைக்கு முடிவு கட்டுவது என்ற பெயரில் பினாரயி விஜயன்
கோஷ்டியை கட்சித் தலைமை ஆதரிக் கிறது. தற்போது மையப் புலனாய்வுத் துறையின்
குற்றப் பத்திரிகைக்கு எதிராக கரேள சி.பி.எம். கட்சி நடத்தி வரும் இயக்கத்தையொட்டி
வசூலிக் கப்பட்ட நன்கொடையில் விஜயன் கோஷ்டி ஊழல் செய்துள்ளது
கட்சிக் குள்ளயே புகார்கள் எழுந்துள்ள போதிலும், சி.பி.எம். தலைமை அது பற்றி
பெயரளவுக்குக் கிட்ட விசாரிக்க முன் வராமல் நழுவிக்கொள்கிறது.

இன்னொருபுறம், சி.பி.எம். கட்சியின் பொதுச்செயலாளரான பிரகாஷ் கரத் மீ து மத்தியக்
கமிட்டியில் பெரும்பான்மையாக உள்ள மலேவங்க கோஷ்டி அதிருப்தியில் உள்ளது. எனவே
தனது தலைமையைத் தக்க வைத்துக் கொண்டு மலேவங்க தலேஷ்டியைப் பணிய வகைக்,
கரேள மாநிலத் தவிரான கரத்துக்கு, தனக்கு ஆதரவாக கரேள கோஷ்டியைத் திரட்டிக்
கொள்ள வணேட்டியிருக்கிறது. எனவேதான், பினாரயி விஜயன் கோஷ்டியை கரத்
வெளிப்படையாக ஆதரிக் கிறார்.

மறுபுறம், ஊழலை எதிர்க்கும் நியாயவாதியாகக் காட்டிக் கொண்டு அனுதாபம் தடேமும்
அச்சுதானத் தனக்கு ஊழலை எதிர்க்கும் யகோக்கியதையே கிடையாது. சி.பி.எம்.
கட்சியின் நிறுவனர்களில் ஒருவரான அவர், இத்தனை காலமும் சி.பி.எம்.மின் எல்லா
வண்ண சந்தர்ப்பவாதங்களையும் ஆதரித்து நின்றவர்தான். பெரியாறு அணை
விவகாரத்தில் தமிழகத்தின் நியாயவாழ்மையை மறுத்து, குறுகிய இனவெறி அரசியல் நடத்தி
ஆதாயம் தடேமும் சி.பி.எம்.மின் படுபிற்பகோகான மூதல் வர்தான் அவர். 1998இல் நடந்த

Written by

Friday, 14 August 2009 19:35 - Last Updated Saturday, 29 August 2009 06:29

கரேள மாநில மாநாட்டின் போது, பினாரயி விஜயனோடு கோஷ்டி கட்டிக் கொண்டு
லாரன்ஸ் உள்ளிட்ட பல மத்த தலைவர்களை அவர் ஓரங்கட்டினார். ராகவன்,
கௌரியம்மாள் முதலான மத்த தலைவர்களை கட்சியிலிருந்து வெளியேற்ற துணை
நின்றார். சி.பி.எம். கட்சியை கோடீ சுவர கட்சியாக மாற்றியமைத்த பினாரயி விஜயனின்
எல்லா நடவடிக்கைகளுக்கும் ஒத்ததினார். குருவளை விஞ்சிய சீடனாக பினாரயி விஜயன்
இப்போது வளர்ந்து விட்டதால், அவரை எதிர்த்து கோஷ்டி கட்டிக் கொண்டு தனி
ஆவர்த்தனம் செய்கிறார்.

பினாரயி விஜயனின் ஊழலுக்கு ஒத்ததும் கட்சித் தலைமையை எதிர்த்து அவர் கலகம்
செய்யவோ, அல்லது தனிக் கட்சி தொடங்கவோ முன் வரவில்லை. மக்கள் முன் இந்த
ஊழலை அம்பலப்படுத்தி, மக்களதை திரட்டிப் போராடவும் அவர் தயாராக இல்லை.
மாறாக, கட்சி முடிவுக்குக் கட்டுப்படுவதாகக் கஹிக் கொண்டு அடக்கி வாசிக்கிறார்.

இந்நிலையில், அச்சு கோஷ்டி மீது அனுதாபம் காட்டுவதற்கோ, ஊழல் எதிர்ப்புப்
போராளியாகக் கருதுவதற்கோ அடிப்படையே கிடையாது. ஊழலையும் பாசிச
அடக்குமுறையையும் நியாயப்படுத்தக் கிளம்பிவிட்ட சி.பி.எம். கட்சியை உழைக்கும்
மக்கள் புறக்கணித்து முடமாகக் கருவதைத் தவிர, இனி வறோ வழியும் கிடையாது.

• தனபால்